



共护“银发族”出行安全

□袁剑锋

随着年龄增加,老年人的生理机能衰退,观察、判断和反应能力下降,一旦发生交通事故,受伤甚至致死的几率较高。老年人出行所面临的一系列安全问题,成为全社会共同关注的焦点。(《太原晚报》3月20日)

老年人出行安全问题凸显,视觉捕捉移动物体的敏锐度降低、突发状况下的决策速度放缓、肢体反应的敏捷性减弱,导致老年人在复杂的交通环境中应对能力不足。部分老年人的交通安全意识淡薄,一些道路参与者的文明意识不够,不能主动礼让老年人。有的交通设施在设计和

管理上,未能充分考虑老年人的特殊需求,也增加了他们的出行风险。

确保“银发族”出行安全,需要社会共同努力,形成合力。交管部门应发挥主导作用,可以通过讲座、体验等多种形式,用通俗易懂的方式向老年人讲解交通规则和安全常识,提高他们的安全意识和自我保护能力。交警应加强对交通违法行为的监管力度,及时纠正和教育涉及老年人的交通违规行为,引导大家养成文明出行的习惯。应优化改造交通设施,比如在大型路口增设“二次过街安全岛”,推广低地板公交车,尝

试智能斑马系统等,为老年人提供更加便捷、安全的出行环境。

子女应关注父母的出行需求,为他们选择合适的出行方式,提醒注意交通安全。如果老年人驾驶机动车出行,要确保其身体状况和技能水平符合驾驶要求,并定期检查车辆的安全性能。同时,子女陪伴父母出行也是一种关爱和保障,在出行过程中可以给予必要的帮助和指导。

确保老年人安全出行既要靠科技助力,也要靠服务暖心,更要靠全民参与。



找“搭子”反映轻松社交

□薄 鸿

在一些社交平台,常有人发帖寻找“搭子”。只要兴趣一致,不必十分相熟,只要节奏合拍,就能结伴出行。记者采访发现,这种“搭子社交”在年轻人中颇为流行。(《太原晚报》3月20日)

“饭搭”“旅行搭”,万事皆可“搭”,“搭”完就散伙。年轻人找“搭子”,图的就是轻松社交、自在生活。小事拎得“轻”,大事知其重,快乐生活,轻松工作,搭配得当。

搭不搭,看爱好。年轻人以兴趣爱好为出发点进行社交,结伴探店、旅游、拍照、运动、学习……不需特意维系,只要专注兴趣,随时能投入,随时也能跳出去。这时候,“搭”是生活的动力,也是快乐的源泉。这种社交方式,新颖、

独特,也更有价值,有意义。

找“搭子”是轻松社交,也是轻度社交。“搭子”关系基于共同兴趣,仅在特定活动中互动,彼此互不干涉私人生活,让社交变得轻松自在,减少了社交中的情感和精神内耗。比如在“考研搭子”中,双方只是在备考期间互相鼓励、分享资料,考试结束后,关系便可能自然淡化,无需像维护朋友关系那般投入过多精力。

找“搭子”是轻度社交,也是精度社交。北宋周敦颐曾感慨,牡丹之爱,宜乎众矣。莲之爱,同予者何人?年轻人的兴趣爱好愈发多元化、小众化,志同道合之人不在身边,就在眼前。他们在社交平台上能快速找到在某一领域中

的志趣相投者。同予者何人?同予者很多人。

找“搭子”是快速社交,也是快乐社交。传统社交往往需要长时间相处了解,才能建立较为稳固的关系。而“搭子社交”目标明确,即找伙伴完成特定事项,节省了时间成本。比如“探店搭子”,两人因都想探索美食而临时组队,活动结束后各自回归生活,无需花费大量时间经营关系,高效且便捷。

短暂相遇,轻松相处。在享受这种新型社交带来便利的同时,年轻人也需保持理性,增强自身的警惕心及保护意识,注意防范潜在风险,让“搭子社交”真正成为生活、工作和学习的动力。



薄 鸿 整理

“一是选择已备案企业交易,要求签订规范合同并留存凭证;二是通过即将上线的‘太原市机动车全生命周期信息平台’查询车辆维修、保险等关键信息。”

——3月19日,市商务局相关负责人在市政府新闻办举行的新闻发布会上提醒消费者,务必做好两件事,才能更好保障自身权益。

(《太原晚报》)

“若劳动者发现自己被变相解雇,应与企业沟通,通过书面形式要求企业出具正式的解除劳动合同通知并说明理由,还应保留相关证据,积极维权。”

——近日,广东省汕头市中级人民法院公布的一宗劳动争议案件引发关注。该市某公司在未与员工协商的情况下,直接在微信工作群发布通知称其“被减员”,随后将其移出群聊。法院判定,该行为构成违法解除劳动合同,公司须支付赔偿金。

(新华网)

“看懂配料表的‘潜规则’很重要。配料表的顺序反映了添加量大小,有助于揭示食品的真实成分。”

——近来一些网红食品虚标成分、配料表玩文字游戏,甚至非法添加药物成分实现所谓“减肥瘦身”等功效。消费者需擦亮眼睛,识别这些营销噱头和文字游戏,保护自身权益。

(中新网)

投稿邮箱:tywplb@163.com



公厕人性化设计体现“绣花功夫”

□梁 涛

记者3月18日从市环卫中心获悉,今年我市将新建28座公厕。目前新建公厕选址工作已经启动。从重点区域覆盖到人性化设计,从大数据选址到多方共治,规划中的每一步都透露出城市管理的用心。(《太原日报》3月19日)

公厕管理,看似小事,实则是城市治理能力的“试金石”。过去,不少城市都曾陷入“重建设、轻维护”的怪圈——新建公厕设施先进,但用不了多久,便能看到感应水龙头故障变成“长流水”,无障碍卫生间堆满杂物,因清洁不及时、设备损坏无人修等问题沦为“摆设”,市民直呼“中看不中用”。公厕建得多是好事,若后续管理跟不上,这些

“文明窗口”容易变味成了“面子工程”。要让新公厕“活”得长久,需在管理上“下绣花功夫”,维护机制要跟上。智能清洁系统不能只停留在图纸上,需定期检查更新。不妨引入“市民监督员”机制,通过扫码评价、随手拍等方式,让使用者成为管理的“眼睛”。管理责任需明确到人,避免出现“谁都管,谁都不管”的尴尬局面。

公厕是城市的“刚需”,更是文明的“镜子”。建得多是政府的担当,管得好才是城市的温度。毕竟,一座城市的文明程度,不仅看它建了多少楼、修了多少路,更要看它如何对待一砖一瓦、一厕一卫的细处。



智能技术照亮现实

□孙达佳

3月18日,省眼科医院门诊大厅迎来了“新成员”,面对患者的提问,它能轻松解答,还能为患者导航带路,引导患者到达目的地。(《太原晚报》3月20日)

在人工智能技术愈发成熟的今天,医疗领域门诊智能导诊机器人“亮晶晶”的出现,标志着AI技术从理想照进现实,是对现代医疗服务模式的有益探索,更是改善患者就医体验、优化医疗服务的创新举措。

有了智能导诊机器人,大大节省患者就医的时间和精力。机器人互动模式的新奇感,有效缓解了患者就医前的焦虑情绪,让患者在就医过程中感到安心与舒适。对于医院来说,机器人收集了大量患

者的咨询数据,经过智能分析,为医院优化科室布局、调整专家排班等提供有力依据,提升了医院管理的科学性和精准性。

兼顾医疗服务的温度必不可少,让不同人群尽快适应智能导诊机器人的服务。例如,老年患者对新技术接受程度较低,更习惯传统的人工导诊方式。机器人在面对复杂情况时,可能无法像人类一样灵活应对。此时,需要医院工作人员帮助患者熟悉智能导诊机器人的使用方法,同时制定完善的应急预案,确保在机器人无法处理特殊情况时,人工服务能够及时跟进。

科技让生活更美好。有更多智能机器人的未来生活场景,值得期待。



3月21日是世界睡眠日,由中国疾控中心进行调查的《2025年中国睡眠健康调查报告》日前发布,显示我国18岁及以上人群平均睡眠时长为7.06—7.18小时,睡眠困扰率为48.5%,女性高于男性。(《新民晚报》3月20日)



科学减重须抓在经常

□朱红亮

近日,《体重管理指导原则(2024年版)》发布,引发广泛关注。(《太原晚报》3月20日)

“国家版减重指南”一发布,“减重”成为社会热议焦点。加强体重管理,让健康“关口前移”,必须引起重视,做自己健康体重的第一责任人。

《中国居民营养与慢性病状况报告(2020年)》显示,我国18岁及以上居民超重率、肥胖率分别为34.3%、16.4%,且呈上升趋势。有研究预测,到2030年我国成年人超重肥胖率将达到65.3%,归因于超重肥胖的医疗费用将达到4180亿元,约占全国医疗费用总额的21.5%。

科学管理体重,首先,要树立正确的健康观念和体重管理意识。了解体重指数(BMI)这一科学判断标准,用它来客观衡量自己的体重是否正常,摒弃单纯以瘦为美

的片面观念,将关注点放在健康体重对身体的重要性上。

其次,要改变生活方式。饮食上遵循均衡膳食原则,少吃高盐高糖高脂食物,多吃蔬果、谷物和优质蛋白,合理控制食量,少食多餐,选择清蒸、水煮的烹饪方式。运动上选适合自己的项目长期坚持,从低强度开始,每周至少150分钟中等强度有氧运动,搭配力量训练。

另外,保持良好的作息和心态同样重要。长期熬夜会打乱身体的生物钟,影响新陈代谢,导致体重上升,要保证充足睡眠,要学会通过合理的方式释放压力,如听音乐、练瑜伽等。

健康体重,全民参与,人人受益。只有每个人都真正重视起来,践行科学的体重管理理念,才能有效控制体重,收获健康与自信,以饱满的精神状态拥抱美好生活。

责编 薄 鸿

和亮 立君 联系电话:8222669